

那是一个多灾多难的年代，却又是一个群星璀璨的年代。20世纪初期，国破家亡颠沛流离的时代，知识界喷涌出了诸多被后世铭记于心的大师，陈寅恪、王国维、林语堂、傅斯年、胡适……岳南的新作《南渡北归》三部曲《南渡》、《北归》、《离别》，全景式地描绘了抗日战争时期流亡西南的知识分子与民族精英多样的命运和学术追求，塑造了20世纪大师们的群像。岳南下江南、访旧迹，写下洋洋洒洒160万字，成书历时八载，用心感怀大师们的深邃思想，在众说纷纭中引领读者走进时间隧道，揭开历史的面纱。



《南渡北归》： 西南联大一百单八将

□ 见习记者 李啸洋

A

向大师致敬

记者：《南渡北归》描写的是20世纪的知识分子群像，写本书的立意初衷是什么？

岳南：《南渡北归》点题是抗战，20世纪众多知识分子沿着抗战这条线一路南行，路途中命运坎坷，历尽千山万水和千难万险。当抗日战争在中国迅速展开的时候，知识分子群体开始向西南迁徙流亡，并在这个过程中弦歌不辍，延续着学术的香火。我想让人们了解到，在那么一个动乱年代里，居然还有这么一群人以这样的方式和精神面貌生活着。在这些人身上，可以看到人格的力量和不朽的精神，以及一个民族复兴的意志与希望。这部书的立意就是通过这个背景和发生的事情，向知识精英们的优秀思想精神致敬。

记者：你曾说过，写作中从《水浒传》里得到一些灵感，大师集结西南和水泊梁山的集中有哪些相似之处？

岳南：当年中央研究院史语所、社会科学研究所以及中国营造学社，都流亡到李庄郊外一个号称栗峰山庄的地方。这个地方是一座连绵大山，背靠长江。这个山庄无论是地理气势还是庞大壮观的程度，都堪与小说《水浒传》中描述的水泊梁山有一拼。傅斯年来到栗峰山庄后，对同仁说：“当年宋公明与武松等人落草为寇来到了水泊梁山，我们这些读书人如今也算是落草了，不过我们不是寇，我们是一百零八条好汉，是为了打败日寇而来的。”这就是我受到的启示。

大体来说，《水浒传》的结构和写作手法是先写一个人物，让这个人物随着命运转折而往梁山上走，差不多是单独的活动，如林冲、武松等都是这样。当他们在梁山聚会之后，再开始分坐椅，一起大规模活动，如三打祝家庄等。《南渡北归》中，傅斯年是轴心人物，相当于宋江，由他再一一牵扯出别的人物故事。梁思成、林徽因一家离开北平，由天津转赴济南，再由济南转赴长沙。到了长沙，我转而写李济等人，继之写傅斯年、闻一多等人，这些学者从不同的渠道，冒着敌人的炮火向长沙集中。等要写的人员到齐了，我再写他们这个庞大的群体，包括中央研究院几个研究所和西南联大等。一路下来，与《水浒传》可谓一个思路和艺术手法了。

记者：在写作中，考虑到人物和故事的真实性，想象力是如何发挥作用的？

岳南：因为是纪实性作品，还是要以事实为依据，有的事实不清楚，就需要考证一番。这部作品体现的是寻找依据和考证的功夫，如果过分想象的话，对作品本身是有害的。

记者：金岳霖的痴傻风格，曾昭抡的不修边幅，冰心和林徽因树敌，学者之间闹小矛盾，搞小别扭等等，为什么要将光辉形象背后的真实人性展露无遗？

岳南：凡是有人都有平凡和世俗的一面，只是或多或少的问题。只要进入民国时期，这批自由知识分子精英的群体，你就会发现他们的性格和为人处世的方法有很大不同，也恰恰是这些生活中的小故事、小矛盾，使他们更接近人间烟火，更能成为人民大众的一分子。就作品而言，有了这些看似“八卦”的小故事、小情趣，也更有可读性，更为读者所喜闻乐见。



岳南近影

作者简介

山东诸城贾悦镇西拐庄人，1962年生，先后毕业于诸城五中、解放军艺术学院文学系，主要师从王良瑛、王愿坚教授。中国作协会员，现居北京。

著有《复活的军团》、《日暮东陵》、《风雪定陵》（合著）等考古纪实文学作品十二部。另著有《陈寅恪与傅斯年》、《李庄往事》等作品，其中《风雪定陵》、《万世法门》等十余部作品在台湾以中文繁体出版，并被翻译为英、法、德、意、日、韩等文字在海外出版，销量已突破百万册。

B

田野考古寻找蛛丝马迹

记者：三下西南边陲，你始终坚持走访寻找第一手的资料，田野考古的方法能给历史书的写作带来些什么？

岳南：除了三下西南边陲，我也为书中人物的一些细节走访了山东、南京、上海、江西的某些地方。在聊城，通过傅斯年的侄子傅乐铜先生，我知道了不少先前没有听说过的事，也看到了不少家传的档案文字和照片。在菏泽一中，找到了何思源和他的堂弟何兹全在此读书时的档案，他们这些人的档案材料，对这部书的写作当然是很给力，越是细节的越是难得的，也是最为重要的。

田野考古的方法在中国是傅斯年以文书的方式提出来的，当时傅提出的口号是“我们不是读书的人，我们要上穷碧落下黄泉，动手动脚找东西”。这个口号成为中国考古学界不二法门。采取田野考古方法进行采访和收集资料，使我对书中要描述的人物有了更直接的感受，这些感受与道听途说或查资料得来的大为不同，甚至完全相反。比如说傅斯年，有人说他是“齐鲁夸诞之士”，有人说他是耿介之人和谔谔之士，有人干脆就叫他“傅大炮”。要探讨傅斯年的思想和政治观念的形成，不能不实际考察聊城的地理环境，特别是他的家族过去的荣耀与在历史上发挥的作用（七世祖是大清入关顺治朝第一位状元，后官至兵部尚书、武英殿大学士、掌宰相职）。我看傅斯年家族当年的“相府”和“傅家坟”旧址，站在这样的地方，面对如此的古迹，似有人在呼唤你，有些灵感就凸显而来了。书中写的傅斯年和他家族的诸多细节，就是这样得来的。

记者：当下许多历史类书籍都从一件小事透析历史深意，这种“见微知著”的写作手法，有何好处？

岳南：主题太大，话语容易泛滥，什么事都说不明白，就像现在在书店里看到的《中国通史》一样。从一两件小事入手，对历史反倒看得比较清楚，确实有“见微知著”的作用。

记者：几千万字的冗长资料中也不乏正史野史，对于史料如何甄别处理？

岳南：对于资料中的正史野史，我自然是拿出考证的功夫和方法，尽管考证的方法很多，看起来没头绪，但由于我写考古题材时间长了，因而考证起来并不觉得难。对一时没有把握肯定的，就存疑，老老实实告诉读者“这一段尚待考证”等等。当然，有的野史也很有趣，舍弃可惜，我就把它用到书里去了，但必须告诉读者“姑妄言之，姑妄听之吧”。据冯友兰说，国立西南联合大学校歌歌词的作者是他自己。但据这首歌的曲作者张清常说，根本不是冯友兰，真正的作者是清华中文系的罗庸。现在昆明西南联大校史馆和《西南联大校史》等，都明确标示校歌的作者是罗庸。我用了将近一万字的篇幅从正反两个方面来考证，结果还是得出冯友兰是真正作者的结论。

C

真相让后人在“史中求史识”

记者：“南渡北归”以后，诸多学者的命运和处境不尽相同，这一段历史被时间所淹没，重新揭开历史对于当代人有何意义？

岳南：披露事实真相，特别是被某些人处于不可告人的目的而蓄意掩盖的事实真相，只有把它摆出来，历史就得以最大程度的还原。面对还原了的历史事实，人类会对一些善恶得失进行深刻的认识和反省，这就是陈寅恪先生所说的“在史中求史识”，在史中寻找“历史的教训”。中国人不太有宗教情结，但中国人有天生的历史情结，历史就是中国人的宗教。只要历史的真相被挖掘，被还原，这个真相就如一盏不灭的善恶分明的明亮灯塔，让丑恶者无地自容，让文明的光亮和文化良知得以发扬光大，昭示来者远航的途径。

记者：当年北大、清华、南开组成西南联大，建立起一批大师并且取得了辉煌的学术成果，现在大学却难出大师。你认为现在的大学教育应该从西南联大中借鉴些什么？

岳南：曾昭抡在西南联大任教时，曾传出许多笑话。他这个人不修边幅，穿的鞋子是破的，下雨的时候，拿着雨伞却不知道打开。回到家里，保姆不知道他是主人，把他当客人来招待。他可以不修边幅，但他的生活里边有个东西，比其他东西都重要。这个东西就是“志”，“匹夫不可夺志”的“志”。

以曾昭抡为代表的曾在西南联大教书、学习的学人的“志”在哪里呢？按费孝通的理解有二：第一个是爱国，为了爱国，别的事都可以放下，甚至可以牺牲生命的，这种爱国可谓真爱国；第二个就是视学术为生命，开创一个学科的新局面，是曾昭抡等学人一生唯一的追求和任务。西南联大的成就，得益于当时的知识分子有一种奋起直追、振兴民族文化教育的责任和使命感。无论是文史领域的陈寅恪、闻一多、朱自清、刘文典、罗常培、罗庸、冯友兰、金岳霖、吴宓、陈梦家、钱锺书，还是理工科的饶毓泰、叶企孙、吴有训、吴大猷、华罗庚、杨石先，还是小一辈的杨振宁、李政道、朱光亚等等，都是如此。现在的大学里难以出现公认大师的原因，用费孝通的感慨来解释就是：“现在的学者，当个教授好像很容易，搞教学可以，到科学院也可以，他已经不是为了一个学科在那里拼命了，很难说是把全部生命奉献于这个学科了。”费氏之言或有不足、不当之处，但仍能成为后世学人借鉴的一面镜子。

记者：穆旦在诗歌《冥想》中说，“我的全部努力，不过完成了普通的生活”。大师们已然远离了历史的航道，他们对于当代文化界的的意义在哪里？

岳南：一是爱国爱民，爱中华民族的文化，并为这一文化殚精竭虑，敝精劳神，甚至以生命延续文化火种。二是陈寅恪先生所说的“独立之精神，自由之思想”的体现，这一点非常重要，一个学者若无上述之精神和思想，人云亦云，或成为当权者的附庸跟班甚至奴才。不但这个学者无前途可言，整个中华民族也离灭亡不远了。这就是我写这部书给世人的另一个启示。